INZINERINIU TECHNOLOGIJU VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO ANTROS DALIES
KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

APLINKOS IR ENERGETIKOS INZINERIJA

Kandidatas atsakymus j Il dalies klausimus gali suformuluoti savais ZodZiais. Ar atsakymy turinys yra
teisingas, sprendzia egzamino uzduoties vertintojai.

l:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
| dalis

1. [Ekonoming, socialiné, aplinkosauginé / ekologiné. 2 Taskas skiriamas, kai teisingai
jvardyta viena sritis.
2 taskai skiriami, kai teisingali
ivardytos dvi sritys.

2. [Saulés kolektorius. / Saulés vandens Sildytuvas. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

3. |Lietaus vandens antrinis panaudojimas. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

4. [Ziedinés ekonomikos. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

5. [Stikliné pakuoté, metaliné pakuoté (aliuminio pakuoteé)., 2 Taskas skiriamas, kai teisingai
Ivardyta viena rasis.
2 taskai skiriami, kai teisingai
(vardytos dvi rusys.

6. |Darnus / tvarus/ aplinkg tausojantis. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

7. [Vatmetro. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

8. |Voltmetras. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

9. |1 - vienvamzdeé. 2 Taskas skiriamas, kai teisingai

2 — dvivamzdé. jvardyta viena sistema.

2 taskai skiriami, kai teisingali
jvardytos dvi sistemos.

10. |[Kondensatorius. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

11. |Rekuperatorius. / Védinimo jrenginys su rekuperacija. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

12. |Branduolinis reaktorius. / Atominis reaktorius. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.




KI.
nr.

Teisingas atsakymas

Taskai

Pastabos

Il dalis

1 klausimas

Padalos verté — 10 amperu.

Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

Paklaida — 5 amperai.

Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

9,

Taskas skiriamas, kai grandinéje
reikiamoje vietoje teisingai
nubraizytas vienas i§ elementy
(voltmetras, ampermetras arba
varza).

2 taskai skiriami, kai grandinéje
reikiamoje vietoje teisingai
nubraizyti du elementai.

3 taskai skiriami, kai grandinéje
reikiamoje vietoje teisingai
nubraizyti trys elementai.
Pastaba. Prie varzos simbolio R
raide gali biiti nenurodyta,
taciau varza turi biiti
pavaizduota kaip staciakampis
elementas.

AU=12-72=48V.
AU =48V.

Reikiamas elektros srovés jtampos skirtumas:

Taskas skiriamas, kai
apskaiCiuotas ir pateiktas
reikiamas jtampy skirtumas AU.

Miliamperai teisingai paversti j amperus:
24 mA = 0,024 A.

Taskas skiriamas, Kai
miliamperai teisingai paversti |
amperus.

Rezistoriaus varza:

rR=2%_% _s00
1 0,024

R =200 Q.

Taskas skiriamas, kai
apskaiCiuota ir pateikta
rezistoriaus varzos verté R.

Teigiamoji kojelé — anodas.

Neigiamoji kojelé — katodas.

Taskas skiriamas, kai teisingai
jvardytas vienos kojelés
pavadinimas.

2 taskai skiriami, kai teisingai
ivardyti abiejy kojeliy
pavadinimai.
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230 kWh - 0,205 € + 2,90 € = 50,05 €.
2-0jo plano saskaitos suma: 50,05 €.

l:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
2 klausimas
1. |[Elektros sanaudy matuoklj. / Elektros energijos 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas
matuoklj. / Elektros energijos skaitiklj. / ISmanyjij teisingas atsakymas.
kiStukinj lizda.
2. [170000 Wh = 170 kWh. 1 Taskas skiriamas, kai
vatvalandés teisingai paverstos
1 kilovatvalandes.
Faktinis Silumos siurblio nasumo koeficientas: 1 Taskas skiriamas, kai
765 apskai¢iuotas ir pateiktas
cop = 170 — 5. faktinis Silumos siurblio nasumo
COP =4,5. koeficientas.
Deklaruojamo Silumos siurblio nasumo koeficiento 1 Taskas skiriamas, kali
paklaida: apskaiciuota ir pateikta
ACOP;=5-45=0,5. deklaruojamo Silumos siurblio
nasumo koeficiento paklaida.
ACOP1=0,5.
Faktinio nasumo koeficiento paklaida procentais: 1 Taskas skiriamas, kali
0,5 apskaic¢iuota ir pateikta
ACOP, = 5 100 = 10 %. faktinio naSumo koeficiento
ACOP2 =10 %. paklaida procentais.
3. |50 W/m? = 0,05 kW/m? 1 |Taskas skiriamas, kai W/m?
teisingai paverstos j kW/m?,
Reikalinga sildymo galia: 1 |Taskas skiriamas, kai
_ ) ”_ apskaiCiuota ir pateikta
W = 0,05 kw/m=- 98 m” = 4,9 kW. reikalinga gildymo galia (W)
W =49 kKW, kilovatais.
Tinkamiausias biity 3-iasis Silumos siurblys. (1-0jo ir 1 |Taskas skiriamas, kai jvardytas
2-0jo Silumos siurbliy per maza Sildymo galia, 4-0jo — per tinkamiausias Silumos siurblys.
didele sildymo galia.)
4. Suvartotos elektros energijos kiekis: 1 |Taskas skiriamas, kai
w, =222 = 230 kWh. apskaiiuotas ir pateiktas
We = 2350 KWh suvartotos elektros energijos
°T ' kiekis.
1-ojo plano sqskaitos suma: 1 Taskas skiriamas, kai
230 kWh - 0,225 € + 0,00 €= 51,75 €. apskaiCiuota ir pateikta 1-0jo
1-o0jo plano saskaitos suma: 51,75 €. plano saskaitos suma.
2-o0jo plano sgskaitos suma: 1 Taskas skiriamas, kali

apskaiciuota ir pateikta 2-0j0

plano saskaitos suma.




3-iojo plano sgskaitos suma: 1 |Taskas skiriamas, kai
230 kWh - 0,195 € + 5,30 € = 50,15 €. apskaiciuota ir pateikta 3-i0jo
3-iojo plano saskaitos suma: 50,15 €. plano sgskaitos suma.
Tinkamiausias planas — 2-asis. 1 |Taskas skiriamas, kai jvardytas
tinkamiausias planas.
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3 klausimas
1. ] . 6 Taskas skiriamas, Kali
A | Hidroelektriné pateiktas vienas teisingas
. . .. atsakymas.
B | Hidroakumuliaciné elektriné 2 taskai skiriami, Kai pateikti
C | Termofikaciné elektriné du teisingi _a?sak_yma_l. o
3 taskai skiriami, kai pateikti
D | Atominé (branduoliné) elektriné trys teisingi atsakymai.
4 taskai skiriami, kai pateikti
E | Saulés elektriné keturi teisingi atsakymai.
. . 5 taskai skiriami, kai pateikti
F | Véjo elektrine penki teisingi atsakymai.
6 taskai skiriami, kai pateikti
Sesi teisingi atsakymai.
2. 2 Taskas skiriamas, kai
pateiktas vienas teisingas
T atsakymas._ o o
| i ///I 2 taskai skiriami, kai pateikti
W du teisingi atsakymai.
[
Hidroelektriné / Kauno Hidroakumuliaciné
Algirdo Brazausko elektriné / Kruonio
hidroelektriné hidroakumuliaciné
elektriné
3.1 | Prie elektrinés pastato skirtingame aukstyje yra 2 Po taskq skiriama uz teisinga
jrengti ir vamzdziais sujungti du vandens baseinai. veikimo principo
Kai energijos poreikis sumazéja, hidroakumuliaciné apibudinima:
elektriné, naudodama Kkity elektriniy pagaminta kai energijos poreikis
energija, pumpuoja vandenj i§ Zemutinio baseino j sumazéja (1 taskas), kai
aukStutinj. energijos poreikis padidéja (1
Atsiradus energijos poreikiui, iSleidZia vandenj i$ taskas).
aukstutinio baseino Zemyn, tokiu biidu suka
hidrojégainés turbinas ir gamina papildomg elektros
energija.
3.2. |Dar prieS§ Ignalinos atomine elektrine buvo pastatyta 2 |Po taskg skiriama uz kiekvieng
hidroakumuliaciné elektriné, skirta: teisingai nurodytg priezasti.
- elektros gamybai ir vartojimui subalansuoti;
- avariju Lietuvos elektros energetikos sistemoje
prevencijai ir likvidavimui.
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KI.
nr.

Teisingas atsakymas

Taskai

Pastabos

4 kla

usimas

Visuose. / Planavimo, projektavimo, statybos ir
naudojimo etapuose.

Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

Pastaty tvarumo vertinimo sistemos.

Taskas skiriamas, kai pateiktas
teisingas atsakymas.

Pasyvus namas.

Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

Planeta, gerové (klestéjimas), taika.

Taskas skiriamas, kai pateiktas
vienas teisingas atsakymas.

2 taskai skiriami, kai pateikti
du teisingi atsakymai.

3 taskai skiriami, kai pateikti
trys teisingi atsakymai.

Pietiné, rytiné ir vakariné, Siaurinéje.

Taskas skiriamas, kai teisingai
ivardytos dvi kryptys.

2 taskai skiriami, kai teisingai
ivardytos keturios kryptys.

Pastaba. Pasaulio kryptys turi
biiti iSvardytos teisinga eilés
tvarka.

UZbaigus naujy pastaty (ju daliy) statyba.
Parduodant ar iSnuomojant pastatus ir (ar) juy dalis.

Didesniems kaip 250 kvadratiniy metry naudingojo
vidaus patalpy ploto vieSbuciy, administracinés,
prekybos, paslaugy, maitinimo, transporto, kultiiros,
mokslo, sporto, gydymo ir poilsio paskirties pastatams.

UZbaigus pastaty (ju daliy) rekonstravima,
atnaujinima (modernizavima) ar kapitalinj remonta.

Taskas skiriamas, kai teisingai
jvardytas vienas atvejis.

2 taskai skiriami, kai teisingai
jvardyti du atvejai.
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